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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 55 DEL 04/07/2023

OGGETTO:  MOZIONE  PRESENTATA  DAL  CONSIGLIERE  COMUNALE  CORRADO 
GIOVANNI PER L'ADESIONE ALLA PIATTAFORMA UNICA NAZIONALE INFORMATICA 
DELLE  TARGHE  ASSOCIATE  AL  CUDE  (CONTRASSEGNO  UNICO  DISABILI 
EUROPEO).

L’anno duemilaventitre il giorno quattro del mese di luglio alle ore 21:00 in Casalgrande, 
nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad  avviso  del 
Presidente del Consiglio, diramato nei modi e nei tempi prescritti dalle disposizioni vigenti,  
si è riunito il Consiglio Comunale per trattare gli argomenti portati all’ordine del giorno, in 
seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
CASSINADRI MARCO 
BARALDI SOLANGE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
FERRARI LORELLA 
VACONDIO MARCO 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
FERRARI MARIO 
BALESTRAZZI MATTEO 
DEBBI PAOLO 
RUINI CECILIA 
STRUMIA ELISABETTA 
BOTTAZZI GIORGIO 
CORRADO GIOVANNI 

Sindaco
Presidente
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere

Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente

Presenti N. 15 Assenti N. 2
Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: Venturini Giovanni Gianpiero e Ruini Cecilia
Assiste il Vicesegretario Generale del Comune Sig. Curti Jessica .
Assume la presidenza il Sig. Cassinadri Marco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono n. 15.

Sono,  altresì,  presenti  il  vice  sindaco Miselli  Silvia  e  gli  assessori  Farina 
Laura, Benassi Daniele, Roncarati Alessia e Amarossi Valeria.

Segue il dibattito sottoriportato in merito alla mozione presentata dal consigliere comunale 
Corrado Giovanni del gruppo consiliare “Centro Destra per Casalgrande” ad oggetto:

MOZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE COMUNALE CORRADO GIOVANNI PER 
L'ADESIONE ALLA PIATTAFORMA UNICA NAZIONALE INFORMATICA DELLE TARGHE 
ASSOCIATE AL CUDE (CONTRASSEGNO UNICO DISABILI EUROPEO)

“CORRADO.  Grazie  Presidente.  Premesso  che,  con  il  decreto  del  ministero  delle 
infrastrutture e della mobilità sostenibile del 5 luglio 2021, è stata istituita una banca dati 
unica  con  la  finalità  di  semplificare  la  mobilità  delle  persone  con  disabilità  su  tutto  il  
territorio  italiano.  Il  sistema denominato CUDE (Contrassegno Unico Disabili  Europeo) 
consente al  cittadino titolare di  contrassegno,  rilasciato in uno dei  comuni  aderenti,  di 
spostarsi con l'automobile in un altro comune italiano e dell'Unione Europea senza dover 
preventivamente richiedere l'autorizzazione per l'ingresso nelle aree a traffico limitato o 
l'utilizzo  di  parcheggi  riservati.  Si  tratta  dunque di  una soluzione  innovativa  realizzata 
presso il CED Motorizzazione del Ministero delle Infrastrutture e della Mobilità Sostenibili 
(Mims), che consentendo la gestione della targa associata al Cude permetterà ai comuni 
che aderiscono di poterla riconoscere ed evitare di elevare sanzioni. Considerato che la 
piattaforma è attiva in via sperimentale da metà 2022, ma perché il  servizio funzioni è 
necessario che i comuni si registrino ed aderiscano alla sperimentazione che è totalmente 
gratuita e non comporta oneri per l'adesione. A seguito della registrazione del comune, le 
persone  con  disabilità  possono  presentare  allo  stesso  comune  che  ha  emesso  il 
contrassegno la richiesta di aderire al progetto compilando l'apposito modulo, ed indicare 
una targa attiva ed una seconda facoltativa. A seguito della presentazione della domanda 
il  Comune  rilascia  alla  persona  disabile,  titolare  del  contrassegno,  il  codice  unico 
utilizzabile per accedere alla piattaforma e gestire le targhe. Il titolare responsabile della 
conservazione ed utilizzo del codice unico sarà impiegato per la verifica di competenza 
degli  organi  che  gestiscono  i  servizi  di  polizia  stradale,  ad  esempio  accessi  a  Ztl  e 
parcheggi negli stalli riservati alle persone con disabilità. Preso atto che nonostante tale 
soluzione innovativa porti con sé il vantaggio di snellire il carico di lavoro e la burocrazia 
per gli uffici comunali, nell'elenco dei comuni aderenti alla sperimentazione, aggiornato a 
febbraio 2023, risultavano essere solo 26 i comuni che hanno aderito al progetto. Si è ora 
nella fase di implementazione della piattaforma e del servizio ed al 12 giugno si registrano 
182 comuni aderenti tra cui capoluoghi di regione come Milano, Venezia, Udine e Pescara 
e capoluoghi di provincia come Livorno, Caserta e Matera, grazie anche alla lettera inviata 
nel marzo del 2023 dal presidente Anci ai sindaci dei comuni italiani. Andando appunto sul 
sito  del  portale  dell'automobilista  nella  selezione  del  CUDE,  si  possono trovare  tutti  i  
comuni aderenti. Tutto ciò premesso, si impegna il Sindaco e la Giunta ad aderire con 
celerità alla piattaforma gratuita denominata CUDE, al fine di semplificare la mobilità delle 
persone con disabilità su tutto il territorio italiano e consentire loro un pieno esercizio del 
diritto  della  mobilità,  e  di  promuovere  l'adesione  anche  in  altri  comuni  dell'Unione 
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Tresinaro  Secchia  ed a  dare  adeguata  notizia  dell'avvenuta  adesione  alla  piattaforma 
fornendo altresì adeguata informazione circa il suo funzionamento alla cittadinanza tramite 
i mezzi di comunicazione istituzionali (sito web comunale, social e media locali). Grazie.

PRESIDENTE.  Grazie  consigliere  Corrado.  É aperta  la  discussione.  Prego consigliere 
Bottazzi.

BOTTAZZI.  Grazie Presidente. Tutte le iniziative e gli  atti  che vanno nella direzione di  
facilitare e semplificare e, diciamo così,  coinvolgere maggiormente i  soggetti  più fragili 
nelle attività di tutti i giorni, e quindi anche nella mobilità, è sempre insomma ben accetta e  
quindi un plauso alla sensibilità che in questo caso ha dimostrato il consigliere Corrado,  
rappresentante del gruppo consiliare Centrodestra per Casalgrande. Peccato che questa 
sensibilità il centrodestra in generale l'applichi a corrente alternata, scegliendo in maniera 
discriminatoria, spesso, le fragilità che meritano di essere sostenute e quelle che invece 
danno fastidio o non rientrano nel proprio orizzonte ideologico, e faccio qui riferimento alle 
mozioni che sono state approvate, ad esempio contro la violenza di genere e contro la 
violenza  alla  comunità  LGBTQ+,  e  più  in  generale  anche  al  trattamento  che  hanno 
ricevuto  vari  provvedimenti  che  i  governi  precedenti  hanno  preso  proprio  per  andare 
incontro  alle  fragilità,  penso  al  reddito  di  cittadinanza  che  è  stato  sempre  bistrattato,  
maltrattato, perché evidentemente i fruitori non rientravano in quelle categorie che sono 
care alla sensibilità del  centrodestra,  ed anche tutta  la retorica che,  sia nella passata 
legislatura, che in questa, che nelle precedenti, si è fatta su altre fragilità che sono quelle 
degli  stranieri,  dei  migranti,  su questi  aspetti  purtroppo il  centrodestra non dimostra la 
stessa sensibilità che stasera ritroviamo in questa mozione e questo purtroppo mi sembra 
che  venga  fatto  in  maniera  strumentale.  Strumentale  perché  va  incontro  all'orizzonte 
ideologico  insomma dell'elettorato  di  riferimento,  invece  di  considerare  le  fragilità  per 
quello che sono, non facendo della ghettizzazione e delle categorie in base insomma ai 
nostri schemi ideologici. Chiudendo perché non voglio ammorbarvi ulteriormente, voglio 
ricordare quello che diceva Papa Francesco quando insomma inaugurò il Giubileo della 
Misericordia,  lui  diceva che i  poveri  e gli  ultimi sono tutti  uguali,  che non siamo noi a  
decidere chi sono gli ultimi e quali sono gli ultimi ed i fragili che vanno aiutati. E quindi io  
spero che questa mozione possa essere un punto di partenza per una rinnovata sensibilità 
di tutte le parti politiche verso le fragilità in generale ed in particolare questa sera quella 
della disabilità, ma in tutte le condizioni che marginalizzano tutte le persone. Grazie. 

PRESIDENTE. Grazie consigliere Bottazzi. Altri interventi? Se non ci sono altri interventi, 
chiedo a questo punto se ci sono dichiarazioni di voto. Se non ci sono dichiarazioni di  
voto, passiamo ora alla votazione. “
 

************

Il Presidente sottopone a votazione la proposta di deliberazione che viene approvata 
all'unanimità dei voti espressi in forma palese per alzata di mano dai n. 15 consiglieri 
presenti e votanti.



      C O M U N E  D I  C A S A L G R A N D E
PROVINCIA DI REGGIO NELL’EMILIA

Cod. Fisc. e Partita IVA 00284720356  -  Piazza Martiri della Libertà, 1 C.A.P. 42013 

Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
CASSINADRI MARCO

IL Vicesegretario
CURTI JESSICA


